Vorlesewettbewerb der fünften und sechsten Jahrgänge

Endlich konnte in diesem Jahr wieder ein Vorlesewettbewerb für die Sekundarstufe an unserer Schule stattfinden. Die Gewinner der fünften und sechsten Klassen, welche die Deutschlehrkräfte in einem vorherigen Auswahlverfahren ausgewählt hatten, bekamen nun die Möglichkeit, am 23.05.2022 ihre Lesefähigkeiten in der Schulbibliothek unter Beweis zu stellen.

Alle Schülerinnen und Schüler waren wirklich stolz dabei sein zu können und die Jury sah an diesem Morgen in viele aufgeregte Gesichter. In einer tollen Leseatmosphäre präsentierten die Klassensieger aus der 5a und 5b sowie der 6a und 6b, ihre selbst ausgewählten Bücher und lasen geeignete Textstellen daraus vor. Insgesamt zwölf Schülerinnen und Schüler der Konrad-Haenisch-Schule gaben an diesem Tag wirklich alles und begeisterten mit viel Motivation, einer tollen Leseflüssigkeit und großem Talent.
Eine besondere Herausforderung stellte dann das Lesen eines ungeübten Textes aus dem Buch „Harry Potter und der Stein der Weisen“, von J.K. Rowling dar. 

Die Jury, welche aus der Schulleiterin Frau Steffen, den Lehrkräften Frau Heil und Frau Ganjali sowie der Elternbeirätin Frau Siebertz-Bank bestand, hatte es auch in diesem Jahr wieder sehr schwer. Doch am Ende gab es eine Siegerin:

Angel Pinkrah aus der Klasse 5a

durfte sich über einen Bücher-Gutschein sowie den 1. Platz freuen. Den zweiten Platz belegte Mohamed Mahmoudi aus der Klasse 5b und den dritten Platz konnte sich Soufian Bouzaig, ebenfalls aus der Klasse 5b, ergattern. 

Natürlich waren am Ende alle Schülerinnen und Schüler kleine Siegerinnen und Sieger und durften sich über eine Urkunde sowie einen kräftigen Applaus freuen. 

J. Heil
